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ViD leban & brane anDerle

Anemone hortensis l. 
Novo nahajališče redke vrste v slovenski istri

A new locality of a rare species in Slovenian istria 

0448/4 Slovenija: Primorska, Istra, ob levem robu ceste v smeri od Čenturja proti Vanganelu, 
malo pred vhodom na jez Vanganelskega jezera. N 45° 30,582ʹ, E 13° 46,678ʹ, leg. in det. 
Erik Jurman, 8. 4. 2018, potrjeno Peter Glasnović, 12. 4. 2018.

Vrtno vetrnico (Anemone hortensis) zlahka prepoznamo. Na rastiščih, kjer uspeva, se 
navadno pojavlja množično, cveti spomladi od marca do aprila, cvetovi pa so rožnate barve 
(redko beli) z mnogimi listi cvetnega odevala in črnimi prašnicami. Steblo, ki požene iz 
gomolja, je enocvetno (Martinčič et al. 2007; Wraber 1989). Je predstavnica sredozemske 
flore, razširjena od jugozahodne Francije, prek Korzike, Malte, večjega dela srednje in južne 
Italije do Slovenije, od koder po zahodnem delu Balkanskega polotoka uspeva vse do Grčije 
(povzeto po atlaS Florae europaeae 2010). 
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Poldini (2009), ki je v svojem delu podal pregled flore med Trstom in Gorico, vrtne 
vetrnice ne omenja. Zato lahko zatrdimo, da ta rastlina pri nas dosega severno mejo 
razširjenosti. Kljub redkosti pojavljanja na območju Slovenije, je v apnenčastih predelih 
hrvaške Istre pogosta (Wraber 1989), njeno pojavljanje pa proti jugu narašča (nikolić 
2015). V primerjavi z južno Istro, ki ima značilno sredozemsko podnebje, je v severni Istri 
to hladnejše z drugačnim padavinskim režimom, prehodnim med pravim sredozemskim in 
celinskim. V slovenski Istri sredozemski vpliv omili tudi flišna podlaga, ki je v primerjavi z 
apnenčasto bolj vlažna in posledično hladnejša (ogRin 1995). Takšne razmere so za uspevanje 
termofilnih, sredozemskih vrst neugodne (Wraber 1975).

Na današnjem območju Slovenije je bila vrtna vetrnica prvič navedena za Izolo, in sicer za 
apnenčasto vzpetino v bližini danes porušene cerkve sv. Petra (loseR 1860). Najdbo sta kasneje 
potrdila mARchesetti (1879; 1896–1897) in PosPichAl (1897–1899). Slednji že predvideva, da 
gre za najbolj severno lokacijo razširjenosti. Poleg nahajališča v Izoli oba avtorja navajata tudi 
dolino Dragonje. poSpichal (1897–1899) omenja lokacijo pod Kaštelom, za katero se smatra, 
da se je nahajala na današnjem ozemlju Hrvaške (skobeRne 2001), kjer rastlina tudi danes 
uspeva (Glasnović, osebni stik). Tako so rastišča na apnenčasti podlagi v Izoli dolgo veljala za 
edino slovensko nahajališče vrtne vetrnice, ki pa je bilo zaradi zazidave uničeno.

cupin-šiškoVič (1957) je v svoji diplomski nalogi preučila floro doline Dragonje. Opazila 
je, da se na apnenčastih otočkih na Steni in pri Sv. Štefanu flora močno razlikuje od okoliške 
na flišni podlagi. V seznamu rastlin med drugimi navaja vrtno vetrnico, ki je Maks Wraber v 
dolini Dragonje ob botaniziranju leta 1958 ni našel, saj na Steno verjetno ni prišel (Wraber 

Slika 1: Primerek vrtne vetrnice 
(Anemone hortensis) na nahajališču v 
bližini Vanganelskega jezera, 8. 4. 2018 
(foto: Erik Jurman).
Figure 1: Flower of broad-leaved 
anemone (Anemone hortensis) nearby 
Vanganel lake, 8. 4. 2018 (photo: Erik 
Jurman).
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1975). Tako T. Wraber (1972) v prispevku o Ogroženosti flore in vegetacije piše, da je z 
uničenjem izolanskega apnenca zelo verjetno izumrla tudi Anemone hortensis, saj da so jo 
sicer navedli še na drugih nahajališčih, vendar tam verjetno ne uspeva več. V kasnejšem 
prispevku svojo trditev popravi in ponovno potrdi prisotnost te vrste na območju Slovenije 
z odkritjem novega nahajališča evmediteranske flore v slovenski Istri – Stene pri Dragonji 
(Wraber 1975), ki skupaj z bližnjim rastiščem pri Sv. Štefanu velja za naravno vrednoto 
državnega pomena (Anon. 2004a). Pri nas vrtna vetrnica spada med zavarovane vrste, za 
katere so predvideni ukrepi za ohranjanje ugodnega stanja habitata (anon. 2004b). Poleg 
tega je uvrščena na rdeči seznam ogroženih praprotnic in semenk, in sicer v kategoriji 
prizadeta vrsta (Anon. 2002).

V času, ko se zaradi podnebnih sprememb temperatura ozračja zvišuje, se nekatere 
toploljubne vrste lahko pojavijo tudi bolj severno (Poldini 2009). Morebiti gre pri novem 
nahajališču Anemone hortensis v bližini Vanganelskega jezera ravno za omenjeni pojav, kajti 
tako severno vrsta še ni bila zabeležena. Poleg tega raste na flišni podlagi, ki ne predstavlja 
ravno najbolj ugodne podlage za uspevanje termofilnih vrst. Na rastišču v neposredni bližini 
ceste je bilo najdenih skupno 12 cvetočih poganjkov na razdalji treh metrov. Morda se bo s 
podrobnejšim raziskovanjem flore našlo še kakšno novo rastišče te sredozemske rastline pri 
nas. 
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